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计处理 1．股权投资差额的认定（1）初始投资时股权投资差

额的认定 当初始投资成本大于在被投资方所拥有的权益量时

借：长期股权投资某公司（股权投资差额）贷：长期股权投

资某公司（投资成本）当初始投资成本小于在被投资方所拥

有的权益量时借：长期股权投资某公司（投资成本） 贷：资

本公积-----股权投资准备 股权投资差额的分摊期限如果有投

资期限的则按投资期限来摊；否则，初始投资成本超过应享

有的被投资单位所有者权益份额之间的差额按不超过10年（

含10年）的期限摊销。摊销股权投资差额的会计分录摊销股

权投资差额借方差额时借：投资收益 贷：长期股权投资某公

司（股权投资差额） （2）追加投资时股权投资差额的认定

①初始投资时为股权投资借方差额时：A．追加投资形成的

股权投资差额为借方差额时，应分别按规定的摊销期限分摊

，如果追加投资形成的股权投资借方差额较小，可并入初始

投资时形成的股权投资借方差额一并在剩余期限内摊销。【

例4－12】2000年1月1日甲公司以银行存款方式对乙公司投资

，持股比例为20%，初始投资成本为100万元，形成借差20万

元，分摊标准为10年，2001年1月1日追加投资10%，初始投资

成本为80万元，形成借差16万元，则相关会计分录如下

：2000年初第一次投资时：借：长期股权投资——乙公司（

投资成本）100 贷：银行存款 100借：长期股权投资——乙公

司（股权投资差额）20 贷：长期股权投资——乙公司（投资



成本） 202000年末摊销股权投资差额时：借：投资收益 2 贷

：长期股权投资——乙公司（股权投资差额）22001年第二次

投资时：借：长期股权投资——乙公司（投资成本）80 贷：

银行存款 80借：长期股权投资——乙公司（股权投资差额

）16 贷：长期股权投资——乙公司（投资成本） 162001年末

分摊股权投资差额时：借：投资收益 3.6（＝20÷10＋16÷10

） 贷：长期股权投资——乙公司（股权投资差额）3.6B．追

加投资形成股权投资贷方差额时，如果此贷差超过尚未摊完

的股权投资借方差额时，应作如下处理：借：长期股权投资

——某公司（投资成本）（追加投资形成的股权投资贷差额

） 贷：长期股权投资——某公司（股权投资差额）（初始投

资形成股权投资借差额尚未摊完的部分）资本公积——股权

投资准备（二者之差）【例4－13】2000年1月1日甲公司以银

行存款方式对乙公司投资，持股比例为20%，初始投资成本

为100万元，形成借差20万元，分摊标准为10年，2001年1月1

日追加投资10%，初始投资成本为40万元，形成贷差21万元，

则相关会计分录如下：2000年初第一次投资时：借：长期股

权投资——乙公司（投资成本）100 贷：银行存款 100借：长

期股权投资——乙公司（股权投资差额）20 贷：长期股权投

资——乙公司（投资成本） 202000年末摊销股权投资差额时

：借：投资收益 2 贷：长期股权投资——乙公司（股权投资

差额）22001年第二次投资时：借：长期股权投资——乙公司

（投资成本）40 贷：银行存款 40借：长期股权投资——乙公

司（投资成本） 21贷：长期股权投资——乙公司（股权投资

差额）18（＝20－2） 资本公积——股权投资准备 3C．追加

投资形成股权投资贷方差额时，如果此贷差小于尚未摊完的



股权投资借方差额时，应作如下处理：借：长期股权投资—

—某公司（投资成本）（追加投资形成的股权投资贷差额） 

贷：长期股权投资——某公司（股权投资差额）（追加投资
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